Урок по всеобщей истории в 11 классе.
Тема: Развитие капиталистических отношений. Промышленный переворот.

Цели урока: 1.Выявить предпосылки промышленного переворота в России.

                     2.Показать в сравнении с Европой развитие промышленного пере .        .             ворота в России.                  
                     3.Учить учащихся выявлять причины событий, их следствий, ра
                     боте  с документами.

Ход урока

I.Организационный  момент.
II.Повторение изученного материала.
1.О чем говорит тот факт, что население в начале 19 в.-45млн. человек, к началу 50-х годов-70 млн.?

2.О чем свидетельствует факт, что 90% населения составляют крестьяне?
III.Объявление новой темы
IV.Работа над совершенствованием знаний.
а)Показать в сравнении с Европой развитие промышленного переворота(Показ диска, презентации)

Выводы: В России промышленный переворот начался позже.

б)Характеристика особенности промышленного переворота в России.(слово учителя)

Промышленный переворот состоял из двух этапов.
1 этап.
К началу 50-х годов19в. до2/3 всей продукции обрабатывающей промышленности приходилось на долю крестьянских кустарных промыслов. Мелкая   промышленность стала основой для дальнейшего роста капиталистического производства, в ее недрах подготавливались квалифицированные кадры, накапливались капиталы, формировалась промышленная буржуазия. Наиболее значительный рост происходит во 2 четверти 19в.,когда в России начинается промышленный переворот.
Вопрос. Почему в России стали развиваться капиталистические отношения активно во второй половине 19 в.?

Рост городского населения-2,2 раза.

Транспорт: гужевой, водный, шоссейные дороги, в 1873 году – первая железная дорога. Активная торговля с Англией(34%), Германией-11%, Францией-10%, Китаем-7%.Страна вывозила: хлеб, лес, лен, кожи, пеньку. Ввозила: станки, ткани, бумагу, предметы роскоши. Проведены реформы государственных крестьян Киселева П.Д., денежная –Канкрин Е.Ф.
в) Работа с документами.

г)Работа с тестом

2 этап.

Промышленный подъем 90-х годов.

1. Строительство железных дорог.

2. Перевооружение армии и флота.

3. Строительство новых металлургических и машиностроительных заводов.

4. Вывоз хлеба, чтобы иметь валюту.

5. Нефтяные месторождения на Северном Кавказе.

6. Промышленное производсво  удвоилось

7. Вывод: Повысился удельный вес страны в мировом промышленном производстве. Россия обогнала Бельгию, Австро- Венгрию, Францию.
а) Работа с документами.

б)Работа с тестом.
V. Домашнее задание.

прочитать материал в учебнике.

VI.Итог урока.
